

いる。 は江大保护十周年 低江流域地市媒体百村蹲点调研行



中湾村一角

中湾村"变形记": 从江畔渔村到诗意田园

□ 鄂州市融媒体中心记者 刘伟 通讯员 周芹

"咱们村,不能再吃祖宗的老本了"

中湾村位于湖北省鄂州市华容区段店镇东北部,北靠长江,西邻南迹湖,国土面积5.3平方公里,全村下辖17个自然湾,共897户2652人。村里的老一辈人,几乎都是在水上漂大的。"靠江吃江",是他们刻在骨子里的生存法则。70多岁的陈细聪还记得,小时候江边停满了渔船,"天不亮就出船,天黑才回来,一网上来,色活蹦乱跳的。"

可渐渐地,鱼少了,水也没从前清了。一些小码 头杂乱无章,江岸堆着废弃物。"那时候就知道向长江 索取,没想过她也会'受伤'。"村党支部书记熊细想说。 转变,是从10年前那场"长江大保护"行动开始

转变,是从10年前那场 长江大保护 行动开始的。政策下来,要拆码头、清岸线、恢复生态。消息传到村里,不少人都炸了锅。"不打鱼我们吃什么?" "祖祖辈辈都这么过来的,怎么现在就不行了?"村民大会上,大家你一言我一语,情绪激动。

区、镇、村干部一家一家地跑,一遍一遍地解释: "长江就像咱家的水缸,水缸脏了,谁都没水喝。保护不是不让发展,是要换种活法。"

"真没想到,沙子也能变成金子"

万里长江在中湾村巨龙抬头,穿马蹄湾汇三江口,留下了一片神奇的"江豚滩"。2020年11月,江水退潮,呈现万亩沙滩,成为一道亮丽的风景线,一望无际、美不胜收,被誉为"鄂州马尔代夫"。一开始没人当回事,直到有城里人来玩,拍了视频发上网——"中湾沙滩"突然就火了。

"尤其是周末,汽车能从村头停到村尾。"村里 开小卖部的李莲枝说,"一开始我还纳闷,这沙子有

啥好看的?后来才明白,人家城里人就喜欢这个

村里顺势而为,在沙滩周边设置了安全区、休闲区和打卡点,还组织村民摆起小摊,卖饮料、土特产、手工艺品。"我们自家种的玉米、红薯、土豆都成了'抢手货',有时还在沙滩边卖自家做的鱼干和咸鸭蛋,一个月能多挣一两千元哩!"村民赵桂梅笑着说。

"咱农民的院子,也能变成景点"

环境好了,游客多了,村里开始琢磨更长远的出路。

"我们不能只靠一片沙滩,得让游客愿意来、留得住、还想再来。"熊细想说。在驻村干部的帮扶下,村里请来专家规划,决定走"农业+文化+旅游"的融合发展路子。

2019年以来,中湾村积极争取上级资金1500余万元,引进山东寿光蔬菜种植技术,推动建成中湾村胭脂山湾200亩大棚基地;建设共享菜地项目,帮助每户年增收3000元;刷黑杨家老屋环湾道路960米,将周边50余亩水面进行改造,新建休闲步道,种植观赏睡莲;新建约500米长、5.5米宽的徐家大林至网红沙滩道路;新建特色门楼、点将台、休闲长廊、文化广场、党员议事厅等配套设施……

村民张远东是第一批响应号召开农家乐的。"一 开始心里直打鼓,投了10多万元装修,怕打水漂。"他 笑着说,"结果你猜怎么着?去年春天油菜花开的那 个月,我家净赚了2万多元!"

张志勇的农家乐就开在江边,客人能边吃饭边看江景。他的拿手菜是红烧武昌鱼和排骨藕汤,食材都是本地的。"好多客人吃完还要打包带回去,说我们这儿的鱼有'小时候的味道'。"

像张志勇这样的农家乐,中湾村现在有20多家。村里还统一流转土地,打造了"四季有花、三季有果"的田园景观:春天油菜花、夏天荷花、秋天菊花、冬天大棚草莓。游客来了,能采摘、能体验农事、能住民宿,还能带孩子玩沙、骑行。

"年轻人回来了,村子就有希望了"

中湾村临近的五径山湾胭脂山有座烽火台遗址,紧临长江,三国时,吴国在此山筑有烽火台,用以传递信息。由于江水的冲刷,水土流失,现存遗址三分之一。

此外,徐家大林湾有座龙王庙,有据可考,清同治年间,汉口江汉关关长探游龙王庙,并赠"江汉常青"匾额,原庙舍为两正两横,中为天井,斗拱飞檐,红墙碧瓦。围绕徐家大林"三国文化""长江文化"等文化属性,中湾村"两委"通过"四议两公开",决定建设具有"三国文化"特色的美丽乡村,此举得到村民的大力支持。更让人欣慰的是,村里出现了越来越多年轻人回乡创业的身影。

"90后"陈晨读大学学的是设计,曾在城里工作。两年前她回村,把自家老宅改造成了精品民宿"江畔拾光"。"我看中的就是家乡的文化潜力和发展亦作""被说

陈晨的民宿很有设计感,保留了老房子的木结构,又加入了现代元素。房间的窗户正对江面,早上起来就能看到江上日出。"很多客人说,在我们这儿

不光是住宿,更是一场文化之旅、放松之旅。"

她还帮村民在网上卖土特产:土鸡蛋、鱼干、菜籽油……"去年光帮乡亲们卖农产品就达到了10余万元的营业额。"陈晨很自豪,"能在家乡做自己喜欢的事,还能带动大家一起增收,这种感觉特别好。"

村民李秀英把3亩地流转给了合作社,每年有固定租金。她自己则在采摘园当管理员,一个月工资3000多元。"儿子儿媳看村里发展得好,也准备回来开个特产店。一家人能团聚,比在外面扛工品多了!"

站在村口的观景台上望去,江水悠悠,田园如画,沙滩上笑语阵阵。中湾村的故事,是长江大保护背景下千万个村庄转型的缩影。

"下一步打算引入专业团队,以'网红沙滩'资源优势为依托,打造更精致的旅游产品,比如开发文创产品、设计深度体验线路等。"熊细想信心满满,"我们要打造集观江景、戏江沙、赏春色、摘鲜果、品三国于一体的3A级旅游景区,让中湾村成为长江边上生态保护和乡村振兴的样板。"

朝霞映照下的长江,波光粼粼,一群江豚在晨光中欢快跃动,划出银色的弧线;不远处,鄂州花湖国际机场的飞机从上空飞过。一幅生态保护与高质量发展交相辉映的动人画卷徐徐展开。

长江之滨,湖北省鄂州市杨叶镇平石村,一座废弃多年的水厂如今焕发新生。2025年4月,这里举办了热闹的"江豚健康跑"活动,揭牌成立了"长江江豚自然栖息地修复示范区",中国科学院水生生物研究所"十四五"国家重点研发计划研究基地也在此落户。

从一个废弃水厂到网红打卡地,从码头林立到生态岸线环绕,从传统蔬菜自产自销到"飞"向全国……长江大保护战略实施10年来,这座临江小镇的变迁,成为母亲河重焕生机的一处生动注脚。

豚跃江天菜乘风

——看鄂州市杨叶镇的绿色发展蝶变

□ 鄂州市融媒体中心记者 刘琴 方仲华 通讯员 倪一婷 夏荣港 文/图

江豚归来:从"江猪"记忆到特色乡村

平石村位于杨叶镇北部,东临长江江豚保护重要水域。这一段水流平缓、鱼类丰富,是长江中下游重要的长江江豚自然栖息地之一。这里因此也被称为"江豚湾"。

"我们这里把江豚叫'江猪',大家都觉得它是吉祥物。小时候经常能看到它们在江里嬉戏,后来有些年越来越少。"9月的一个清晨,记者在平石村见到了土生土长的村干部邵重阳。年过半百的他清晰记得小时候在江边看江豚的情景。

近年来,随着长江大保护战略的实施,江豚种群数量逐渐恢复,平石人也开始思考如何将这种珍贵的生物与乡村发展相结合。村里遵从"在发展中保护、在保护中发展"的理念,在保护江豚的同时,依托江豚元素打造特色乡村,江豚湾项目应运而生。

来到平石村江豚湾附近,眼前的景象令人惊叹:曾经荒废的水厂建筑如今焕然一新,彩绘外墙在阳光下熠熠生辉。在顶楼平台观景处,便可将整个江豚湾的江景尽收眼底。

漫步村中,随处可见生动的江豚墙绘:有的江豚

俏皮地跃出墙面,有的则在浪花中嬉戏,每一幅都栩栩如生。墙绘旁还配有保护标语和科普知识,让游客在观赏的同时也能了解江豚的习性。

在江豚驿站民宿,烧烤营地成为团建活动的首选地。距此不远处的江豚公园,村湾的当家塘改造成喷水池,池中的一对江豚雕像栩栩如生。公园里,紫薇花开得正艳,吊椅上坐着休憩的游客。紧挨公园的就是湘莲与蔬菜种植基地。这里已成为集生态保护、休闲娱乐于一体的江豚特色旅游地。

"我们村里有江豚家族在这里生活,所以民宿就以江豚湾命名。"邵重阳说,"通过这些壁画和宣传标语,我们希望提升大家的江豚保护意识。"平石村作为该市乡村整治的第一批市级试点村,原有13个村民小组5155人,因花湖国际机场建设需要,目前已经搬迁4000多人。因是距离机场最近的村子之一,这里去来发展蒸力后大

"机场的发射塔就建在平石村的土地上,我们以后要打造以江豚为主题的乡村候机楼。"邵重阳眼里有光。

蔬菜"飞天":从本地菜篮到全国餐桌

长江大保护不仅改善了生态环境,也为沿线地区 带来了新的发展机遇。

就在江豚公园对面,杨叶电商基地正在建设中。 杨叶镇素有"蔬菜之乡"的美誉,因生态环境持续改善,名气更大,"杨叶蔬菜,人见人爱"一时传为美谈。

而今,依托亚洲首个专业货运枢纽机场——花湖国际机场,杨叶蔬菜正"飞"出湖北,走向全国。

今年3月26日,鄂州花湖机场农产品航空货运正式启动,湖北农产品航空货运首飞(鄂州一成都),产自梁子湖区1000公斤的小龙虾,作为湖北农产品首批航空货物,"打飞的"从鄂州飞向成都干家万户的餐

桌。打开农产品"空中出海口"后,武昌鱼、大闸蟹、藕带、杨叶蔬菜等越来越多的湖北农产品从鄂州花湖机场"飞"向全国甚至是世界各地,农产品航空货运渐渐忙起来。

铁水公空,齐聚杨叶。"发挥特色蔬菜种植优势,发展加工、流通产业,推进生产、加工、销售全链条式经营,让杨叶精品蔬菜上飞机、飞全球。"展望特色果蔬前景,镇党委书记、镇长严建说,杨叶将充分利用"鄂州东大门、临空门户"这一区位优势,积极引进机场相关配套产业,着力打造特色航空物流小镇。

港口焕新:从36个码头到生态岸线

长江大保护不仅带来了江豚的回归,也彻底改变了长江岸线的面貌。

"10年前,长江的杨叶段这一带沿线将近2公里有大大小小的码头36个,现在只剩下400多米岸线的2个码头了。"近日,记者来到杨叶码头见到了鄂州市杨叶横堤物流有限公司负责人苏焕双。他告诉记者,在长江大保护战略实施初期,他与许多码头经营者一样感到前路艰难。

保护江河湖泊,事关人民群众福祉。明白事理的苏焕双下定决心提档升级。"环评、安评、防洪等各方面都按照最新标准建设。"苏焕双回忆道,如今,严格的环保措施已成为生产生活的日常。"船上的生活污水、生活垃圾每天都有专人收集,每天都记录存档。我们每年为了收集处理这些污水,支付给第三方机构的服务费就达10余万元。"苏焕双表示,"虽然成本增加了,但为了保护长江,这些都是值得的。"

码头数量减少了,但运营更加规范高效;岸线生产功能减弱了,但生态功能增强了。这一减一增之间,体现的是长江经济带发展理念的深刻变革。

襟江抱湖枕名山,86.9公里长江岸线依境而过, 地处长江中游南岸的鄂州,是湖北省长江大保护的 关键节点。鄂州深入推进长江大保护行动,将入河排污口整治作为重中之重。2024年,全市累计完成长江入河排污口整治518个,从源头上有效遏制了污水入江。通过加强污染源治理、生态修复等综合措施,长江干流鄂州段水质始终保持在 II 类以上。国、省控考核断面水质优良率均达100%,饮用水水源地水质达标率为100%,并且有5个湖泊水质达到III 类标准,29个湖泊水质得到提升,水环境质量持

不久前,中国科学院水生生物研究所选择在杨叶镇平石村设立国家重点研发计划研究基地并建设"江豚驿站",正是看中了这里人与自然和谐共生的成功实践。

从江豚归来到港口焕新,从蔬菜"飞天"到乡村振兴,杨叶镇的变化是长江大保护10年成效的微观体现,也是未来发展的方向启示。保护好长江母亲河,不仅是为了恢复一江清水、一片绿地,更是为了构建一条绿色生态廊道和高质量发展经济带。

江豚嬉戏、绿岸环绕、蔬菜"飞天"、乡村美丽…… 众多杨叶元素共同组成了一幅人与自然和谐共生的 长江新画卷。



江豚在水中嬉戏。